

## El fascismo, que juega frente a Madrid su última carta, no cesará en su presión mientras le queden elementos de guerra y hombres que enviar al matadero. Tramará constantemente nuevos ataques, recurrirá a todos los ardides de la guerra, inundará de metralla a la capital de la Revolución española

# Siempre prevenidos, nuestros combatientes infligirán al enemigo derrota tras derrota

## España se proyecta internacionalmente

En pocas partes del mundo, como en América, se siente con tanta intensidad el profundo drama que vive el proletariado español. Todo cuanto nos llega de aquel continente, trae el sello de esta preocupación arrebatadora. Se han creado diarios que propagan la solidaridad espiritual y material hacia los héroes de nuestra tierra. Toda la Prensa dedica lo mejor de su espacio y de sus comentarios a lo que ocurre en España. La gente se aglomera ante las pizarras de los periódicos para seguir, con apasionado interés, las noticias de la guerra civil, transformada en guerra internacional de invasión por las ambiciones de los Estados fascistas.

Pero esta preocupación hondísima tiene el contrapeso de la estructura reaccionaria de la mayoría de los Gobiernos que rigen los destinos de América. Así, la verdadera actitud de solidaridad, no puede expresarse bajo la presión de gobernantes filofascistas, que simpatizan íntimamente con los aventureros que dirigen la guerra contra la España de la cultura y del trabajo fecundo. México y algún otro país, son los únicos que adelantan su actitud popular y oficial de franca solidaridad hacia nuestro pueblo. Sería enorme el movimiento americano de apoyo decidido, si las masas proletarias de aquel continente pudiesen obrar con libertad.

Esta actitud de penetración con la causa que defendemos en España es perfectamente lógica. Nuestra península se proyecta hacia el otro lado del Atlántico, encuentra su reflejo en cada pueblo americano. Nos unen al nuevo continente lazos de cultura común, de tradición histórica, de raza y de lengua. Por eso, nuestras luchas, nuestras inquietudes, nuestras aspiraciones, encuentran inmediatamente resonancia, repercuten en aquella prolongación de nuestro espíritu racial, y de nuestra cultura.

Este conjunto de circunstancias es fortalecido por las numerosas corrientes de inmigración. En todos los países de América, particularmente en el continente Sur, grandes colonias de españoles contribuyen a enlazar aún más estrechamente nuestro destino al de aquellos pueblos hermanos.

La guerra y la revolución triunfantes en el suelo peninsular significan para los pueblos de América la luz orientadora de una evolución paralela. Estamos convencidos de que América, seguirá nuestro destino en la Historia. Conocemos la forma de sentir revolucionaria de aquellos pueblos. Sabemos hasta qué punto son comunes nuestras aspiraciones libertadoras. Cuando sobre todo nuestro suelo flamee la bandera de la victoria de la causa popular, América, la América de los Flores Magón, Pradas, Alberdi y Ameiguno, nos seguirá en el rudo combate, imitará nuestras gestas.

Todos los pueblos saben que nuestra victoria es la suya propia; que nuestra derrota significaría el predominio fascista internacional y la guerra. Pero los de América, formados en el crisol de nuestra Historia, comprenden esto quizás mejor que ninguno. Y al derrotar al fascismo en España, nosotros trabajamos activamente por la redención del proletariado del nuevo continente.

España vuelve a entrar en la Historia, después del acontecimiento decisivo del descubrimiento de América, como rectora de una nueva civilización; la civilización del trabajo emancipado de toda tutela parasitaria y tiránica.

## CONSEJO DE MINISTROS

### Alvarez del Vayo informa sobre el ambiente señaladamente propicio que se observa en los Estados democráticos hacia nuestro pueblo

VALENCIA, 19.—A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo de Ministros. Unicamente habló con los periodistas el de Instrucción Pública, que dio la referencia oficiosa de la reunión.

El Consejo ha sido interesante. Casi todo el tiempo lo hemos ocupado en escuchar al ministro de Estado, recién llegado del Extranjero, quien ha dado cuenta al Gobierno de las gestiones realizadas en Ginebra. Según las impresiones recibidas por todos los ministros, hemos podido apreciar, con la natural satisfacción, que en el ambiente político de algunos países democráticos de Europa, se ve una tendencia señaladamente favorable hacia el Gobierno legítimo de la República. Por lo tanto, el horizonte político de Europa está más despejado, y a medida que esto se produce, se va alejando el peligro de una posible complicación internacional. Otro asunto examinado por el consejo es un importante informe articulado en un proyecto, por el ministro de la Gobernación, sobre unificación de todas las fuerzas de Orden Público. Por virtud de este decreto se constituirá un solo Cuerpo, que estará integrado por las actuales fuerzas de Asalto, Cuerpo Urbano, Policía, etc. Desaparecerán en absoluto las Milicias de retaguardia y las guardias antifascistas.

Este proyecto, con ligeras modificaciones, ha sido aprobado, con lo cual puede darse por terminada esa anarquía que en la actualidad existe, y tendremos un solo Cuerpo de Orden Público que en la retaguardia dé las garantías de seguridad a todos los ciudadanos que no tienen por qué ser molestados. El Consejo no tuvo tiempo de ocuparse de otros asuntos de menor importancia y quedaron pendientes para la próxima reunión.—Fébus.

Continúan por nuestra parte los trabajos de fortificación y consolidación de nuestras posiciones. La aviación lanzó efectivos vuelos de bombardeo sobre las posiciones de Mondragón, Cruce-Clique y Santa Bárbara, lanzando más de 15 bombas que causaron grandes destrozos en la organización defensiva del enemigo.

En el día de hoy se han pasado a nuestras filas un soldado y un cabo de artillería y cuatro soldados de Cerfola.

En los demás sectores de los frentes de Euzkadi, sin novedad.

Se da el nombre de Durruti a la calle Nueva en Málaga

MÁLAGA 19.—El Ayuntamiento acordó dar el nombre de Durruti a la antigua calle Nueva, y el de Agustín Merino a la calle de Granada.

## MANIFIESTO DE LA ASOCIACION INTERNACIONAL DE TRABAJADORES

### La lucha del proletariado español contra el fascismo debe ser nuestra lucha, si queremos que su victoria sea la nuestra y la de todos los trabajadores del mundo

¡Trabajadores españoles! ¡Milicianos antifascistas que lucháis en todos los frentes contra el capitalismo asesino!

¡Milicianos de la C. N. T. y de la F. A. I. que desde el primer día habéis tomado el primer sitio en el puesto de combate para evitar que España caiga bajo este régimen inhumano de dictadura!

A todos vosotros, defensores de la libertad, la A. I. T., con todas sus centrales sindicales, dirige su saludo fraternal. Ella os afirma su solidaridad total.

¡Trabajadores franceses! ¡Dondequiera que estéis, bien en Francia o en España, seguid atentamente los sucesos que se desarrollan en esta parte de la península ibérica.

La lucha de los trabajadores españoles contra el capitalismo debe ser nuestra lucha, si queremos que su victoria sea la nuestra y la del proletariado internacional.

El capitalismo de todos los países, ligado estrechamente por intereses comunes, opone hoy al

proletariado español este ejército de mercenarios bajo las órdenes de los generales criminales. El quiere imponer a los trabajadores este régimen abyecto e inicuo semejante al que sufre el proletariado italiano y alemán.

Para su triste cometido, ha reunido todas sus fuerzas—sables, hisopo y finanzas—desde los

sinos de Ferrer, hasta los pistoleros del siniestro Martínez Anido. Todos estos parásitos, enemigos del proletariado mundial, han jurado hacer de España un vasto campo de concentración, o el más grande cementerio del mundo. La alta plaga social, compuesta de todos los amos del mundo, está dispuesta a destruir la mitad de España para reinar sobre la otra mitad y poder añadir un eslabón más a la cadena monstruosa que hace del proletariado esclavos modernos.

Ahora bien, este capitalismo ha tropezado con una fuerza formidable. De todas las capas del proletariado español, ha surgido, con una voluntad indomable, este poderoso ejército de voluntarios, alzando, desde los primeros días un muro infranqueable al fascismo asesino. Resintiéndose todavía los dolores ocasionados por la dictadura sangrienta del ineficaz Primo de Rivera, los trabajadores españoles están decididos a luchar hasta el fin, hasta el último hom-

bre, hasta el último cartucho, para evitar esta vergüenza a la Humanidad entera.

Pero nuestros hermanos españoles, todos esos valerosos combatientes de la libertad preparados desde largo tiempo a esta lucha revolucionaria por nuestra C. N. T., inagotable en militantes, gracias al concurso ideológico de la F. A. I. y de la C. N. T., con su potencial revolucionario, dan a los trabajadores españoles las posibilidades de liberación.

Es preciso proveerle de medios. Aportémosle toda nuestra solidaridad material y moral. Demos, las posibilidades de obtener las armas necesarias para detener la marcha de los tanques de Mussolini y de los aviones de Hitler. Valor tienen; voluntad también; pero esto no es suficiente para resistir a los bandidos de la legión extranjera. Es preciso crear alrededor de la España antifascista, una corriente de opinión favorable. Que la clase obrera francesa y el mundo entero comprendan que el porvenir de España está en las manos del proletariado internacional, como el porvenir de la Humanidad está defendido por los milicianos españoles que no titubaban en verter su sangre en los frentes de Aragón, del Norte o de Madrid.

¡Contra el capitalismo asesino, todos de pie!... Contra las cajas fuertes de los bandidos internacionales, levantemos la conciencia universal del proletariado.

Porque no olvidemos que si vence en España, el capitalismo no se detendrá. Continuará su marcha hacia adelante, y Francia y Bélgica se convertirán bien pronto en el teatro de operaciones donde los brutos sanguinarios de Franco aportarán a las banderas de Doriot y de Rex, un apoyo y un aliento, del cual el proletariado francés, será la primera víctima.

Hoy es tiempo todavía. ¡Mañana será quizá demasiado tarde! ¡Actuemos rápidamente!

¡Organicémonos solidariamente a imagen de la C. N. T. y de la F. A. I. Demos a nuestros hermanos españoles que luchan para nosotros, las armas necesarias, hagamos cesar este bloque infame que deja a todo un pueblo sin defensa, y actuemos nosotros mismos de verdaderos sindicalistas revolucionarios. Nosotros daremos a los trabajadores españoles, las posibilidades de aniquilar el fascismo y de construir un mundo nuevo, donde los parásitos habrán desaparecido. Ya ciertas realizaciones han sido cumplidas en Aragón, en Cataluña, en Levante.

Nuestros amigos tienen la esperanza de completar su victoria con el apoyo del proletariado internacional. ¡Que cada cual comprenda su deber! «El bienestar y la libertad» será una realidad cuando hayamos destruido el capitalismo por la revolución social.

¡Viva la C. N. T. y la F. A. I.!

¡Viva la A. I. T.!

## CONGRESO DE JUVENTUDES IN MALAGA

### Los oradores, socialistas y libertarios, propician la unidad para ganar la guerra y hacer triunfar la Revolución

MÁLAGA, 19.—En el salón de actos del Conservatorio se inauguró el Congreso de Juventudes Socialistas Unificadas. El salón estaba adornado con retratos monumentales de Stalin, Pastornaria y otras figuras revolucionarias, banderas y letreros. Asisten muchos delegados de la capital de la provincia. Se designa la presidencia de honor compuesta por Stalin, Dimitroff, Largo Caballero, Pastornaria, Alvarez del Vayo, Durruti, Lina Odena y Thaelman, Presidido Sebastián Guerra. En la sesión de hoy pronunciaron discursos Angel Nuris, Ernesto Carrasco, del Partido Comunista;

Mariano Estiñerra, por la Federación Deportiva Obrera; Cipriano Danicín, por las Juventudes Libertarias. Todos propugnaron la unidad del proletariado para

ganar la guerra y ver lograda la revolución. Al acto asistieron delegaciones de los Cuerpos e Institutos armados.—Fébus.



ACTIVIDADES DE LA RETAGUARDIA

## EN LOS FRENTES DE LUCHA

### Las fuerzas del pueblo arrebatan posiciones al enemigo en los frentes del Norte y rechazan los violentos ataques fascistas sobre Madrid, realizados al amparo de la niebla

#### PARTE DE GUERRA DEL FRENTE DE EUZKADI

TODOS LOS ATAQUES DEL ENEMIGO PARA RECUPERAR NAFARRATE, SON RECHAZADOS POR NUESTRAS FUERZAS

El parte de guerra del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice:

«Esta mañana, desde muy temprano, el enemigo atacó violentamente las posiciones conquistadas ayer en el frente de Nafarrate con ánimo de recuperarla, por su extraordinaria importancia; pero fué contenido, primero, y rechazado, después. Más tarde, atacó de nuevo con refuerzos recibidos, y se le volvió a rechazar, causándole numerosas bajas. A última hora de la tarde, en vista de su impotencia, se retiró a su base de partida, siendo perseguido por el fuego de nuestras tropas, abandonando muertos y heridos en el campo.

Continúan por nuestra parte los trabajos de fortificación y consolidación de nuestras posiciones. La aviación lanzó efectivos vuelos de bombardeo sobre las posiciones de Mondragón, Cruce-Clique y Santa Bárbara, lanzando más de 15 bombas que causaron grandes destrozos en la organización defensiva del enemigo.

En el día de hoy se han pasado a nuestras filas un soldado y un cabo de artillería y cuatro soldados de Cerfola.

En los demás sectores de los frentes de Euzkadi, sin novedad.

#### En Asturias se lucha violentamente.—Las fuerzas leales logran entrar en La Cadellada, a pesar de la gran resistencia del enemigo

GIJÓN 19.—Entre La Cadellada y Olivares se desarrolla lo más duro de la lucha en Asturias. El enemigo se obstina en apoderarse de Olivares, porque desde que perdió esta posición se inicia la pérdida de Oviedo. Las fuerzas leales están decididas a ocupar La Cadellada. Ambos lugares están a las puertas de Oviedo. Diariamente el enemigo, en su ansia de rescate, inicia el ataque contra Olivares. Últimamente, las fuerzas fascistas, que fueron rechazadas con grandes pérdidas, contaron con la cooperación de veinticuatro aviones. Para los rebeldes, la pérdida de La Cadellada significaría la pérdida de las esperanzas que puedan tener en sostenerse en Oviedo. De ahí la dureza de los combates. La pérdida de Olivares significa para Aranda tener que comenzar la evacuación de Oviedo

por no poder abastecerlo y reforzar sus fuerzas con regularidad. Con la pérdida de La Cadellada el enemigo tendrá que pensar en rendirse o en huir.—Fébus.

GIJÓN, 20. — Se conocen detalles de la operación realizada durante el día del viernes en el sector de La Cadellada, una de las más violentas de cuantas se han registrado últimamente en estos sectores de Asturias.

Tomaron parte en la batalla toda clase de elementos guerreros. Se inició la operación con una fuerte preparación artillera por una y otra parte. Una vez que terminó el duelo de la artillería, nuestras milicias se lanzaron valientemente al ataque. Hace unos días el enemigo logró contener este mismo intento, pero ayer los nuestros penetraron por asalto en

la Cadellada, en uno de cuyos edificios se hicieron fuertes.

Los fasciosos, aparte de la defensa de La Cadellada, atacaron a los nuestros por el aire, presentándose sobre nuestras líneas veinticuatro aparatos enemigos de la base de León. Diecinueve aparatos de caza y un trimotor se presentaron a mediocidad sobre Trubia, lanzando gran número de bombas, que ocasionaron destrozos en los edificios y algunas víctimas en la población civil. Fueron recogidas dos bombas sin estallar. Llevaban estampadas el águila bicéfala y unas inscripciones en alemán, con la fecha de 1936. Han sido traídas a la Comisaría de Guerra de Gijón.

En el frente de Oviedo se han presentado cinco soldados procedentes del campo fascioso, y otros seis, con un cabo, en el frente de Pola de Gordón.

Los primeros han dicho que apenas podían referir ningún detalle de la vida que se hace en Oviedo, porque desde que llegaron estuvieron de un lado para otro, ya que el enemigo se ve obligado a un continuo movimien-

## El «Komsomol», hundido por los facciosos

LA U. R. S. S. EXIGIRÁ RESPONSABILIDAD A QUIEN LE ALCANCE

En su hoja de las tres de la tarde, nos remite la Agencia Fabra la siguiente información de Moscú:

MOSCU, 20.—Con motivo del hundimiento del vapor «Komsomol» por los rebeldes españoles, el periódico «Izvestia» escribe:

«Ante el conocimiento de este nuevo acto de perfidia, no puede por menos de suscitarse entre la opinión pública de los trabajadores de la U. R. S. S. la mayor indignación y el mayor pesar.

Los rebeldes fascistas juegan con fuego: aún no ha llegado el momento de tratar las consecuencias que puede traer esta criminal provocación.

Lo que claramente se deduce es que, los que guardan las espaldas a los fascistas españoles, no podrán eludir la responsabilidad de este acto monstruoso de piratería.»

El periódico «Pravda» escribe:

«Con el incendio y hundimiento del vapor «Komsomol» se comete un nuevo crimen monstruoso que habrá que agregar a los ya cometidos por los fascistas españoles, los cuales, con el pretexto de capturar armas soviéticas, han realizado numerosos ataques contra buques rusos, desbarbándolos en alta mar, inspeccionándolos e interrumpiendo por la violencia sus itinerarios.»—Fabra.

## IMPRESION Parte de Santander

SANTANDER, 20.—Parte oficial de la Comisaría de Guerra:

«Hoy operaron nuestras fuerzas en uno de los sectores más importantes de este frente. La operación se inició a primeras horas de la mañana y duró hasta las primeras horas de la tarde. Nuestras tropas han avanzado bravamente, atacando con dureza al enemigo, al que obligaron a desalojar sus posiciones, quedando en nuestro poder más de cincuenta muertos y muchos heridos y ocupándole algunos fusiles, municiones y un fusil ametrallador, habiéndose cortado la carretera de Burgos, para evitar recibiera refuerzos. Nosotros hemos tenido doce bajas.

La aviación facciosa ha aparecido cuatro veces sobre nuestras líneas en el día de hoy. Ha bombardeado insistentemente las líneas establecidas en Aravaca, Pozuelo y Majadahonda, sin causar daño en ninguna de ellas a nuestras fuerzas.

A las once de hoy nuestros «cazas», entablaron combate con los aviones negros; derribaron un aparato enemigo. Al iniciar el descenso, se vio al piloto desprenderse en el paracaídas, yendo a caer al campo fascioso.

En el sector de Boadilla a las tres de la tarde se mantenía el ataque por nuestra parte, continuando el contacto con gran violencia.

Nuestras fuerzas han infligido duro castigo al enemigo, obligándole a retroceder varios kilómetros, demostrando nuestras fuerzas valor y heroísmo.»—Fébus.

## PARTE OFICIAL DE GUERRA DE ANOCHE

TODOS LOS ATAQUES DEL ENEMIGO, PREPARADOS A FAVOR DE LA ESPESA NIEBLA, SON RECHAZADOS EN EL FRENTE DE MADRID

«FRENTE DEL CENTRO.—En el sector Sur del Tajo, en San Martín de Montalbán, se ha registrado fuego de artillería sin consecuencias en nuestras líneas.

En el de Guadarrama, también ha habido fuego de la artillería facciosa, acallado por el de nuestros cañones.

En el sector de Somosierra, a las ocho horas, atacó el enemigo en un amplio frente, con dos columnas. El encuentro fué violento, y el ataque contenido. Nuestros milicianos presionaron con gran coraje, rechazando a los facciosos, haciéndoles bastantes bajas y obligándoles a replantarse.

En el sector de Madrid, en la línea de Villanueva del Pardillo, Valdemorillo, Romanillo y Pozuelo, atacaron las bandas facciosas, después de una gran preparación artillera. Este amplio sector fué batido por nuestra artillería, y nuestras fuerzas rechazaron violentamente el ataque, contentándose a los facciosos en algunos puntos y haciéndoles retroceder en gran extensión.

En la noche de ayer, a las 21.15, el enemigo, aprovechando la densa niebla que envolvía el subsector de la Moncloa-Fuente de los Franceses, intentó asalto, uno fué contenido por nutrido fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano. Los facciosos, muy castigados, tuvieron que replantarse.

La aviación republicana ha verificado hoy vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las líneas enemigas, con eficacia.

En los demás sectores, sin novedad digna de mencionar.»

to de las fuerzas. Además, las bajas sufridas le obligaron también a multiplicarse para cubrir los puestos. Confirmaron que en los intentos para recuperar Olivares, así como en la defensa de La Cadellada, han sido muchas las bajas sufridas. Los facciosos carecen casi de oficialidad. La moral se resquebraja día por día, no obstante el régimen de terror que impera en el ejército mal llamado nacional.

Los evadidos que se presentaron en Pola de Gordón dicen que habían llegado desde Huesca. Refieren que los soldados catalanes, en pequeños grupos, han sido repartidos por los distintos sectores de lucha para evitar las deserciones en masa, pues se dió el caso de deserción de una compañía entera, con la oficialidad.—Fébus.

Nuestras fuerzas siguen desalojando al enemigo en las inmediaciones de Huesca

BARCELONA, 19.—Dice el comunicado de esta noche del Consejero de Defensa:

«En los sectores de Huesca nuestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas situadas en las inmediaciones del Mantón, consiguiendo desalojar a los facciosos de una de sus trincheras, en la que dejaron abandonados fusiles, correajes y municiones. En los restantes frentes nuestra artillería continúa atacando intensamente a la enemiga.»—Fébus.

# CNT

## DEL FRENTE DE MADRID

### Ayer fué un día movido a ratos, en el que el enemigo intentó atacar por varios sectores.- Dos cazadores, cazados

Por MAURO BAJATIERRA

### DIGNIFIQUEMOS LA RETAGUARDIA

#### La Columna de Hierro hace un donativo de diez mil pesetas

Cuando hace unos días comentábamos la actitud de los funcionarios trasladados a Valencia, y la comparábamos con la de los hombres conscientes de su deber revolucionario, quisimos que el lector pudiera evidenciar que, al proceder así, entendiendo la campaña de dignificación de la retaguardia, nos sobraban motivos, y, al efecto, citamos varios ejemplos bien alocados. Nuevamente queremos destacar hoy la diferencia de pulso que se observa entre la retaguardia y los combatientes.

De Valencia nos llega la noticia de que la Columna de Hierro ha hecho entrega al ministerio de Sanidad y Asistencia Social de diez mil pesetas destinadas a aliviar la situación de los niños evacuados de Madrid y las provincias castellanas en poder del fascismo.

### Un vibrante llamamiento de la columna "Espartaco"

A todos los andaluces que estén en Madrid, pertenecientes a la C. N. T. y a la F. A. I., jóvenes libertarios de la retaguardia:

En la hora presente en que el fascismo se debate desesperado en las puertas de Madrid, intentando romper el cerco de héroes que en torno a la ciudad heroica ponen las milicias antifascistas, no se pueden regatear sacrificios, ni se puede negar el concurso de todos a la obra común de destruir la negra amenaza que sobre la libertad se cierne. Miles de confederados, de libertarios, de anarquistas, de hombres liberales de todas las ideas, dan su vida en torno a Madrid defendiendo la libertad de todos; pero aún no es bastante, aún continúa la amenaza a las puertas mismas de Madrid, y en destruir esa amenaza hemos de poner todo nuestro empeño, todo nuestro coraje y toda nuestra voluntad tesonera, con el solo objeto de vencer.

Por lo tanto, jóvenes libertarios, hombres de la C. N. T. y de la F. A. I., las milicias confederales os esperan para reforzar sus cuadros de combate, sus filas heroicas de combatientes, para dar el impulso necesario a la lucha y asestar el golpe definitivo a las desmoronadas huestes fascistas.

Alístos en la Columna "Espartaco", cuartel de Santa Engracia, número 18.

EL COMITÉ

### Una nota de la Embajada de Cuba

DESDE ENTONCES QUE EN AQUEL PAÍS SE PREPARAN ACONECIMIENTOS GUERREROS

En la Prensa de Madrid se ha publicado un cablegrama, fechado en la Habana, relativo al actual estado político de Cuba, que discrepa en todas sus partes de la realidad de los hechos. La gran República antillana se halla situada como bajo un fanal, en el golfo de México, para que los acontecimientos de todo género que en ella se producen, sean bien conocidos del mundo. Y ellos demuestran que los tres Poderes de su gobernanación liberal y democrática, desde las elecciones legales celebradas en enero del año corriente, desenvuelven sus funciones, correcta y separadamente, en perfecta armonía, y el país se desenvuelve por sendos que van rápidamente al recobro de su antigua prosperidad. La paz es inalterable y no se vislumbra el menor motivo de que se altere. El Poder Ejecutivo mantiene sus altas funciones por sobre todos los partidos políticos, y aun desligado del mismo que fundara el Presidente, Doctor Miguel Mariano Gómez; el Parlamento celebra sus sesiones normalmente y dentro de las facultades que la Constitución otorga al Senado y a la Cámara de Representantes; y el Ejército, disciplinado bajo el mando del coronel Batista, respeta en absoluto el régimen civil y popular y se concreta al ejercicio de su cometido que es velar en primer término, por la paz de la nación.

Es conveniente anotar estas justas rectificaciones para que no se extravíe, con despachos que pueden ser tendenciosos, a la opinión pública española.

### A TODOS LOS COMPONENTES DE LA FEDERACION

#### Federación Local de Grupos Anarquistas de Madrid

De todo revolucionario e idealista es deber en estos momentos de honda transformación social, ocupar cada cual un puesto que rinda la máxima efectividad, lo mismo en el problema de la guerra como en la reconstrucción económica y social del nuevo mundo que propugnamos, ya que ambas actividades deben estar íntimamente ligadas y marchar al unísono para ganar cuanto antes la guerra y reconstruir lo destruido por la metralla lanzada por las hordas fascistas. Ningún compañero, en estos instantes, y menos de los que están federados—puede ni debe estar inactivo. Los que no estén encuadrados en las filas combatientes de la vanguardia deben dispo-

nerse a enrolarse en el trabajo constructivo y defensivo de la retaguardia.

Como son muchos los problemas a tratar, para darles soluciones adecuadas, convocamos, por la presente, a todos los Grupos e Individuales a un PLENO EXTRAORDINARIO, que se celebrará mañana lunes, día 21, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio, calle de Serrano, 14.

Por ser importantísimos los asuntos a tratar, rogamos la mayor asistencia y puntualidad. Fraternalmente vuestros y de la libertad económica y moral de los pueblos.

Por la Federación Local, el secretario, M. RAMOS.

Como hace un tiempo tan gris, los muchachos no tienen con qué entretenerse más que con el teléfono de "honda" y el teléfono "inalámbrico" que misteriosamente se tiende de trinchera a trinchera, progresando enormemente cada día, vistos los excelentes resultados que se obtienen. Hay telegramas que nuestra censura, también tenemos ya a doña Anastasia con nosotros, no nos deja publicar porque para nosotros tiene un buen carácter informativo, y para nadie más que para nosotros los combatientes.

En la Ciudad Universitaria, nuestras tropas, vigilantes y en su mayoría veteranas, son un hueso para los "zanucos" que anidan en el Hospital Clínico sin poder salir de él. También se entretuvieron los nuestros en la caza de estas aves, que a pesar de ser tan grandes, en la Casa de Campo, prefieren anidar en lo alto de los carrascos de donde los tiran a balazos nuestros compañeros que ven bien.

Las cazamos a distancia, sin dejarlas acercarse, todo lo contrario que a los "moros rubios" que para "requisitar" las armas que llevan los permitimos seguir en formación en sus ataques, hasta que al

demuestre hoy, depende la estabilidad y reconquista de toda la provincia de Córdoba. Esto lo saben sus hombres destacados a lo largo de los cortijos. Por eso se multiplican, se curten y se templan, rebobando el esfuerzo. Y es tanta la tenacidad que despliegan que esperamos no sea roto su esfuerzo por las ruidas acometidas del fascismo, pase ello a toda su grande desesperación.

Elias GARCIA  
Bujalance, diciembre 1936.

Acaso sea esta magna riqueza, el móvil que lleva al enemigo a quebrar y romper la tregua que desde hace dos meses imperaba. Después de dos meses de paz y calma, se acaban de reanudar las hostilidades.

Trincheras y cortijos están alerta y siempre preparados. Este pueblo, vasto y rebelde, sabe defender su independencia. De abolir el anarquismo en el suelo de Andalucía, tiene una historia de luchas, una historia de rebeldías, una historia de martirios, no puede hoy desistir. La rectificación sería ahora, más que censurable, una claudicación de responsabilidad histórica, por demás criminal y en supremo grado bochornosa. De la fortaleza y el valor que

ha surgido ya el combate otra vez.

Trincheras y cortijos están alerta y siempre preparados. Este pueblo, vasto y rebelde, sabe defender su independencia. De abolir el anarquismo en el suelo de Andalucía, tiene una historia de luchas, una historia de rebeldías, una historia de martirios, no puede hoy desistir. La rectificación sería ahora, más que censurable, una claudicación de responsabilidad histórica, por demás criminal y en supremo grado bochornosa. De la fortaleza y el valor que

ha surgido ya el combate otra vez.

### Actividad del Gobierno

HAN SIDO DESIGNADOS LOS MIEMBROS DE LA C. N. T. Y DE LA U. G. T., QUE FORMARÁN LAS COMISIONES EN CARGAS DE LOGRAR UNA ADMINISTRACION DE JUSTICIA ADECUADA A LA REPUBLICA.

VALENCIA, 19.—Se han recibido en el ministerio de Justicia desde todas las provincias de afiliados de la U. G. T. y de la C. N. T., que, juntamente con magistrados del Supremo, han de integrar las comisiones judiciales provinciales, encargadas de proponer destituciones y sustituciones de funcionarios de la carrera, con el fin de conseguir una administración de la Justicia afecta a la República.

El ministro de Justicia, García Oliver, recibió la visita de la diputada socialista Margarita Nelken, con quien celebró una entrevista.

El subsecretario Sánchez Roca, dijo a los periodistas que había celebrado una conferencia con los decanos de los Colegios notariales de Madrid y Valencia con el fin de tratar de la difícil situación creada a los oficiales de Notarías y Registros.

El ministro de Comercio, camarada Juan López, recibió la visita del gobernador del Banco de España, Julio Carabias, y la del conde de Méjico, en Valencia, don Juan D. Arriaga.

A las cinco y media de la mañana visitó la fábrica de Tabacos el ministro de Industria, acompañado de su hijo, que ha regresado del frente. Fue recibido por el jefe de la fábrica y el consejo obrero, visitando detenidamente todas las dependencias, saliendo complacido de la visita.—Febus.

### Nuevo horario en las peluquerías

Se pone en conocimiento de todos los peluqueros-barberos y del público en general, que por acuerdo de la Unión Colectiva, desde mañana lunes, día 21, las horas de apertura y cierre de las peluquerías, serán las siguientes: Mañana, de nueve a una. Tarde, de tres a seis.

más lardo de nuestros muchachos, el tiro no le pueda fallar. Tampoco pasará por este lado.

En el sector de Pozuelo pasó algo admirable por la tarde. La Artillería fasciosa empezó a sembrar "pepinos"

y nuestros artilleros, admirables, empezaron a enviarles "pepinos" de nuestra cosecha mucho más gordos y sabrosos hasta que hizo callar a los "veclinos" del otro lado del parapeto.

Mientras tanto, nuestras ametralladoras y fusiles protegidos de manera eficientísima por nuestra Artillería, se portaron monrococtivamente. Los cuerpos de los fascistas, que nos han dejado para nuestra burlando el dicho popular que "para muestra basta un botón", pasan de medio centenar.

Excusado es decir que tampoco pasará por allí.

Como la noche era oscura todos podíamos equivocarnos, y más dentro de la Casa de Campo, donde un miliciano necesitó salir de la trinchera por un momento.

Pues este muchacho salió de su trinchera, se alejó de ella sin armas, y cádate que cuatro manos lo agarran y por poco si lo "clavan" en una "estaca", y quedó hecho prisionero de dos brigadas armadas hasta los dientes y no tuvo más remedio que seguir por aquellos de que a la fuerza ahorcan.

Ni gritó siquiera, pues tuvo que obediencia el "echa palante" de los dos traidores. Cuando llevaban unos veinte minutos andando, un centinela de nuestras trincheras les vio y les dijo: "Tened cuidado que os pueden dar un tiro". A lo que contestó uno de los "malditos": "Llévamos un "rojo" prisionero y podemos quedarnos, si quisieris, ahí hasta mañana". Nuestro compañero se dio cuenta en seguida de la equivocación del enemigo y les

contestó: "Eso está bien; subid por aquí para que no os tiren los "rojos". Y confiados subieron los tres, hasta que ya dentro de nuestra trinchera les dijeron nuestros muchachos: "¡Alto a los "rojos", arriba las manos!" Desarmado el prisionero quedaron perplejos de su engaño. El compañero prisionero que llevaban los fascistas quedó en libertad y fué entregado a sus compañeros de trinchera, que no se habían enterado de nada.

Los prisioneros fascistas, un cura y un soldado de Falange, fueron tratados humanamente: hasta se les dió una cena que comieron muy satisfechos, durmiendo a pierna suelta dentro de un refugio.

Pero, desgraciados con quien pudo fusilarlos al casarse, de madrugada intentaron escaparse abusando de la libertad que les dieron nuestra, para en una carrera llegar a sus trincheras.

Unos tiros certeros les cortaron la carrera terminando con ellos. Excusado también decir que estos tampoco pasará.

LIBROS PARA LOS MILICIANOS.—Ayer entregué a los compañeros de la Internacional libros en varios idiomas, donados por el Ateneo Libertario del barrio de Salamanca; hoy otros libros a milicianos de varios sectores, donados por los compañeros Poyales, Lucas Olivares y otros anónimos.

### Sindicato Unico Mercantil

EL HORARIO DEL COMERCIO

Habiendo llegado a un acuerdo las Organizaciones sindicales Sindicato de Trabajadores del Comercio y Sindicato Unico Mercantil, para establecer el nuevo horario por que se han de regir los gremios de Uso y Vestido, Alimentación y Vinos, pasamos a comunicarlo que es el siguiente:

Uso y vestido, apertura nueve de la mañana y tres de la tarde; cierre, una de la tarde y seis de la noche.

Alimentación, el mismo horario que el anterior gremio. Vinos, horas de siete de la mañana a ocho de la noche.

PROYECTOS DEL MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

### Todos los Ayuntamientos menores de 2.000 habitantes tendrán agua potable completamente gratis

Los dos decretos a que se refirió el ministro de Obras Públicas en su conversación de esta mañana con los periodistas, tienen las siguientes características: Por uno de ellos se procura convertir en realidad el sueño de infinidad de pueblos españoles. Se establece que los Ayuntamientos menores de dos mil habitantes tendrán agua potable completamente gratis. Los de dos mil a cinco mil, satisfarán el 25 por 100 del coste de las obras y los de cinco mil en adelante, el 50 por 100.

El otro decreto obliga a los usuarios del agua de las acueductos que en el plazo máximo de seis meses revisitan éstas ya que por las filtraciones se pierde del 25 al 30 por 100 del caudal. El Estado

pagará el 60 por 100 del coste de estas obras que proporcionarán trabajo a muchos obreros. Actualmente se calcula que hay unos 350 kilómetros de acueducto en estas condiciones.—Febus.

### Las milicias santanderinas

TOMAN VARIOS PUEBLOS.—MUCHOS MUERTOS Y HERIDOS REBELDES.—EL ENEMIGO BOMBARDEA REINOSA, CON BAJAS DE NIÑOS

Nuestro colega "El Socialista" publica hoy en su sección de última hora un telegrama de su redactor Cruz Salido:

"Bilbao, 20.—En un avance he-

trasladar antes. Con las indicaciones por vosotros hechas, y de acuerdo, esta Comisión funcionará cuatro taquillas para vales de pago y una para los gratuitos.

Esta Comisión estudia el medio de rehabilitar unas tarjetas, bien semanales o mensuales, para facilitar de esta manera la menor molestia a los compañeros usuarios de dichos comedores.

### Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid

Habiendo llegado a esta Federación Local de Sindicatos Unicos, repetidas veces quejas de la forma coactiva con que alguna Organización procede a recaudar fondos para sus exclusivos servicios, recargando diversos precios y obligando al vecindario a recaudar cuotas, nos vemos obligados a manifestar que la libertad de ingresar el respectivo donativo, en cualquiera de las Organizaciones Antifascistas, es un derecho que esta Federación Local reconoce y garantiza a todos, despreciándolo en absoluto de todo carácter coactivo.

Por la Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid.—El Secretario.

### Vida confederal

SECCION FABRIL Y TEXTIL

Esta sección convoca a una reunión a las compañeras de la fábrica de guantes, sita en la calle Cava Baja, número 20, para el lunes día 21 del corriente a las diez de la mañana en dicha fábrica, para tratar asuntos de interés.

Se ruega a todos los compañeros afiliados al Sindicato Gastronómico, (C. N. T.), Sección Gastronómica, Hielos, Gaseosas y Anchoas de Madrid, se pasen por su Sección, Prado, número 24, el lunes día 21, de cuatro a ocho, sin excusa ni pretexto alguno.

### Comunicados

Se pone en conocimiento de los médicos y del público en general que las oficinas del Colegio se han trasladado a la calle de Príncipe de Vergara, 36, tercero izquierdo. El despacho de certificados médicos continúa en Espartaco, 9, de diez a una y de cuatro a siete.

### Cartelera

PARA MAÑANA

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) 3.15 y 5 tarde, el sensacional film soviético "Las tres amigas". Precio único, 1.50 pesetas. Desde el día 17 al 23 del corriente, "Semanas de la mujer". Homajes a la mujer antifascista, con intervención oratoria de Encarnación Puyola, por Mujeres Antifascistas, en la función de las 5 de la tarde, organizada por "Alta voz del Frente", al servicio del Sub-Comisariado del Ministerio de la Guerra.

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda cultural del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.) A las 3 y 4.45 tarde, el maravilloso film soviético, "Los marinos de Cronstadt". Precios populares.

VISADO POR LA CENSURA

### LA NUEVA AVIACION REPUBLICANA

#### Curso para cubrir cincuenta plazas de observadores.-Son ascendidos los que hicieron entrega en Málaga del hidroavión faccioso

Según una orden ministerial de Marina, han sido ascendidos a tenientes de sus respectivas escalas el piloto de aviación naval Antonio Blanch de la Torre, y el mecánico de aviación militar Evaristo Carballeida López, que el día 15 hicieron entrega en Málaga de un hidro que estaba en poder de los facciosos.

El ministro de Marina firmó una resolución convocando un curso para cubrir cincuenta plazas de observadores de aeroplanos, curso que dará comienzo el primero de febrero en Los Alcázaros. Es condición indispensable tener la edad mínima de diecinueve años y la máxima de veinticuatro. Podrán concurrir quienes posean los títulos de ingenieros de Caminos, Montes, Agrónomos, Industria, Telecomunicación o Aeronáutica o licenciado en Ciencias; los alumnos de las citadas profesiones que tengan aprobado algún año de las respectivas carreras y los que posean el título de bachiller. También podrán concurrir soldados, cabos y oficiales de aviación militar que se encuentren en análogas características o que posean los títulos de ametrallador,

bombardero, radiotelegrafista, fotógrafo de aviación, o auxiliar de información.—Febus.

### ¿QUE HACEN LOS FUGITIVOS?

#### Cuatro ex ministros que no saben lo que hacen

VALENCIA, 19.—Antonio de la Villa comenta en "El Diluvio" una nota del partido de Izquierda Republicana en Valencia acerca de la eliminación de las filas, de los afiliados que han huido de Madrid y dice: "No me explico que un ex ministro, amigo mío, encuadrado en la Junta Municipal de Izquierda Republicana, haya levantado el vuelo y se haya ido a cubrir un frente nada menos que en el Canadá. Que en París haya dos ex ministros también con responsabilidad, que nadie sabe lo que hacen, y que en Valencia tengamos un ex ministro que no acierta a justificar ante nadie las razones que tiene para verse garrizado."—Febus.

### JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

#### Dos notas de la Consejería de Evacuación

El turbio conglomerado que componen los elementos que se han rebelado contra la voluntad libremente expresada por el pueblo español, no conoce límites para su barbarie.

El bombardeo reciente sobre barriadas populares de Madrid nos indica que, a medida que van en aumento los fracasos de los facciosos en los frentes de combate, donde son siempre rechazados con magnífico heroísmo por los soldados de la República, irá también en aumento su sed de venganza, que sólo puede saciar asesinando a la población civil indefensa.

Los militares traidores a su patria y a su patria, puestos al servicio del fascismo extranjero, no sienten ningún escrúpulo humanitario. La sangre inocente nos asusta. Quieren amedrentar al pueblo de Madrid, y sólo consiguen exaltar su solidaridad con los combatientes. Por eso, el deber de todos es ahorrarse víctimas innecesarias, procurando que los niños, las mujeres y los ancianos

Se han recibido en el Comité de Auxilio del Niño, afecto a la Delegación de Evacuación, los siguientes generosos ofrecimientos para albergar niños en el número que se indica:

Pomar de Cinca (Barbastro), 100; Almansa de San Juan (Huesca), 20; Alhama de Salmerón (Almería), 30; Onteniente (Valencia), 100; Baza (Granada), 50; Reus, 500; Calzadilla (Jaén), 40; Yecla (Murcia), 200; Santiago de Calatrava (Jaén), 75; Espiliana, 20; Pozo Halcón (Jaén), 200.

Niños de cuatro a dieciséis años: Villa de Don Fadrique (Toledo), 100. Niños de tres a diez años: Barcelona Sindicato Vestido, 100; Monóvar (Alicante), 40; Ubeda (Jaén), 600; Gerona, Comité Pro-Infancia Obrera, 1.000; Odena (Jaén), 40; Barcelona, Federación N. Cooperativas de España, 400; Baza (Granada), 50. Trabajadores Enseñanza, 50.

Cuantas familias deseen enviar a sus hijos a alguno de estos puntos, deberán pasar por el Comité de Auxilio del Niño (Núñez de Balboa, 31), que proveyerá lo necesario para el traslado.

### Las milicias santanderinas

cho por las Milicias santanderinas se han tomado los pueblos de Remede, Bricia, Espinosa de Bricia, Tapia, el Alto de las Casillas, los pueblos de Chilleruelo de Bricia, que estaban cercados totalmente. En Espinosa de Bricia los rebeldes se defendieron en la iglesia de dicho pueblo, de la que huyeron de huir.

Se recogieron sesenta muertos facciosos y un número aterrador de heridos, y hasta setenta fusiles, municiones, viveres, etcétera. Doce aviones rebeldes bombardearon Reinosa y causaron víctimas entre los niños. También bombardearon nuestras posiciones de León, especialmente La Robla.

### Capitán de milicias, desaparecido

La Columna "Tierra y Libertad", baterías Sacco y Vanzetti, desea saber el paradero del capitán Gustavo Ruiz, que hasta el último momento, fué el encargado del Cuartel de Getafe.

Quien pueda dar noticias de su paradero, lo comunicará al Comité de Guerra, de la 2.ª Batería, en Valdeucena, provincia de Teruel, o al Comité de Defensa Confederal del Centro, Serrano, 111, Madrid.

### Se desea saber el paradero...

De Genara Martín Mateos, de catorce años, desaparecida el día 12 del actual. Viste abrigo gris claro, zapato negro de charol y medias color "beige".

Se ruega a quien sepa de ella lo comunique a Apodaca, 20, piso segundo.

De Julián Iglesias Cano, que salió con la Comuna de Madrid el 4 de noviembre para el frente de Cerabanchel.

Noticias a su compañero, Flora Muñoz, Jorge Juan, 61, o al teléfono 93741.